

## 华丽蝶变二十年

13—24版

责任编辑:余丽 顾志鹏 傅静之

# 和美乡村万象新

钱关键

山与水,秀丽清秀;村与人,幸福和美。金秋时节,八婺大地稻香四溢,一派丰收喜悦。

钟灵毓秀,人杰地灵。今年是浙江“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)实施20周年。这场延续了20年的“美丽接力”,从整治农村人居环境入手,不断改善农村生产、生活、生态环境,提高农民生活质量,带来了乡村巨变;20年来,金华这片“希望的田野”,在锲而不舍、久久为功的“千万工程”中,找到了高质量实施乡村振兴战略、推进城乡一体化发展的“金钥匙”。

20年来,金华从“千村示范、万村整治”引领起步,到“千村精品、万村美丽”深化提升,再到“千村未来、万村共富”迭代升级,走出了一条乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴统筹推进,城乡加快融合、农业农村现代化的新路子,描摹了一幅新时代富春山居图。

村庄蝶变画中游。对于“三面环山夹一川,盆地错落涵三江”的金华来说,20年前在全省启动的“千万工程”,恰如一场及时雨,为广大乡村带来变革重塑的希望。从那时起,金华始终将“千万工程”作为推动乡村振兴的强引擎,大力开展乡村整治、环境提升、基础设施建设,推动全域乡村风貌提升,大幅改善农村人居环境,率先开展现代化和美乡村示范创建,不断打通“绿水青山就是金山银山”转化通道,让2800余个村庄“旧貌换新颜”“村在景中,人在画中”,带动千家万户走向共同富裕。一些昔日的“空心村”“后进村”纷纷完成蜕变,逐步发展成远近闻名的美丽村、“网红村”,并迎来全新的发展机遇。

城乡统筹融合美。在“千万工程”指引下,金华的城与乡逐渐从“遥遥相望”变为“双向奔赴”,城市产业下乡,乡村生活融城。加快构建现代乡村产业体系,做深产业兴旺大文章,市、县、乡、村四级联动发展,金华构建了“九区各美、十带共富、千村成景、万院风雅、全域美丽”的空间布局和发展格局。截至目前,金华已建成7600余公里“四好农村路”,串珠成链、点景成“金”,在绿水青山之间串起一条条生态富民线;城乡同质化供水覆盖率达99%以上,农村等级幼儿园覆盖率达95.4%,打破壁垒,畅通资金、人才、技术等各种要素资源在城乡之间流动。

乡村善治幸福家。环境美了,产业兴了,乡村善治,幸福生活自然来。走进金华的乡村,5G诊疗室、乡村图书馆、生态洗衣房、居家养老,各种现代化、便利化的公共服务触手可及。在这里,“一老一小”等群体得到了体贴照顾。这几年,围绕人本化、生态化、数字化,彰显乡土味、乡亲味、乡愁味,金华通过集成“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”建设,保留乡愁记忆,传承乡村文化,打造了一个个诗意栖居空间,吸引“原乡人”“归乡人”“新乡人”等不同群体到乡村居住、创业。

起笔于群众利益,走笔成富春山居。“千万工程”既肩负重大使命,也蕴含强大动能。20年持之以恒、接续出发,在“千万工程”指引下,无限风光的八婺城乡正妆点新的色彩,700余万新老金华人昂首阔步新生活。

在金华,品味乡村。在金华,看见未来。